Iotopikn| mpocéyyion g Bempiog Tov Galois. Approche historique de la théorie de
Galois.

®a aoyoAnbovue pe mm Oewpio Opadov. Ouwc, To va acyoindovue animg kol pévo
Tomikd pe ) Oeopio Opadwv dev apkel. 'Eva mpdypa mov Bél® va peletnoovpe poli
glvar va. mwhpovpe 10 yepdypapo tov Galois, 10 omoio &ivar ot YOAAMKA, va TO
Kortd&ov e Kol Vo TPOGTOONGOVE Vo GKEPTOVLE Tt Ba Kdvaple av glelg NUaoTAY OTO
1832 w1 émepte ota ¥€plo pog. Oa pov meite yiati emAéyw avtn T péBodo. Eivon
oAb amAd. Tpw to 1832, dev vaapyel Oswpio. Opadov. Eceig dev eiote e1ducol g
Beopioag Opadov, apa eivar ToAD €0KOAO Y100 0OG VO OKEQTEITE Oyl TAOC gival To
apaypato to 2008, yiati £xovve yivel ev 1o peta&d moArég pelétec, adld tote. Eoeig
£YETE TPOETOWAOTEL LES® TOV pabnuatog Iotopia kot @locopio twv Madnuotikoy,
GTO TMOG AVAKOAVTTOVLE PEPTKA TPAYLATO.

Bpiokopaote ot Faddia. O Evariste Galois é{noe v mepiodo 1811-1832. Nopilo
ot Bo tav kaAd vo daPdoete 1o Piprio «Evag peydrog pabnuoatikdg» mov givol
apepopévo otov Evariste Galois. Yrapyet kon to «O Evariste Galois kon to khedi
NG GUUUETPIOG», OAAG glvan To TeXvIKO. KaAvtepa va apyicovpe pe 10 GAro. OEA®
og avtd T0 pabnuo g Oewpiag Ouddwv va dafdoete avtd to Piprio. Oa cag
BonBnoet oe 6A0 t0 Mhaiclo. To daPdlete, onueldvete OTL eV KATOAUPOIVETE Kol TO
g€nyovpue pali.

Eipacte Aowwdv ot Foddia kou Exovpe évov LabMUoTiKd VEO TOV OGYOAELTAL LE EVal
0¢ua to omoio Oa givar n Oewpio Opddwv. Av drofalate TV TeEAEVTOIO ETGTOAN -GN
ToAlio o0 Aéue testament, oniadn owdnkn- Bo MOelo va okepteite, Oy cav
QovTacimon oAAd coav KAt mpaypotkd, 0tt o Galois pog denoe tn S106nKn Tov.
Movo og pag. Kot E€povpe 0TL av gpeig dev kdvovpe timota, dgv Ba EEpel Kavelg petd
and gpdg timota. Té6co amAd. Mr pov zeite 6T To TAAic10 dev givon EekdBapo! Avty
N dwdnkn eivar amhdg pepikég oerides. Na EEpete OTL OTAV PAGLE Y10 TO CUVOAKO
épyo tov Galois dev Eemepvad Tig 50 oelideg. Otav Ba droPdlete T dobnkmn pmopel va
o0G GLYKWVIoEL M 10€a OTL Ypaptnke Alyo mpv mebavel. To EEpovpe avtd amd 10
ypappa. AAAG Eépovpe OTL TV emdpevn puépa Ba mebavel o€ pio TexvNT povopoyia,
OTMG GOG £YEL TOPOVCINOTEL 0E GAAN gpyacic. Avtd oG GLYKIVEL AmAMG EMEWN M
Kowovia odg Aéel 0TL TpEmel va cvykivnBeite Otav KAmol0¢ Ypapetl KAtl Kou mebaivel
Vv endpevn pépa. AAMAG 0ev GOG GULYKIVEL TPOAYUATIKA He TNV avOpdTIvY €vvola.
Méca ot dtebnkn Bo dovue 6Tt ToAAEC popég o Galois ypapel: «AvTo dev EEpm va
T0 KGv». B0 KAvel KOAO Ge GOC oV Bewpeite OTL OTAV KAVELS LOOMUATIKG TPETEL VOl
T E€pelg OAa. Ba deite €0 OTL pia 0o TIC PLEYOADTEPES OLAVOIEG TOV LOOMUATIKOV
glxe ™ ovvaun vo mEL «AvTtd T0 KAV®, avutd dgv EEP® v TO KOV®, oVTO TO
npooTabnca aAld dev 1o KoTapepor. [oti dev pmopet va mer yépata. Eoeig umopeite
va meite petalld cog yéuato OTL Katapépote Katl. AAAG eoeig E€pete OTL dgv O
nebdvete TNV emOUEV WEPO KOL TNV EMOMEVN WUEPO. Umopeite vo meite OTL KAvoTe
aoteio. Mo va pag ayyi&et évog avOpwmog mov dev Umopovoe Vo KAVEL aoTelN;

To epomud pog eivan 1o €€ng. Xe mowov amevBoveran o Galois dtav ypaper ™
Sofnkn; AmegvBovetor poévo kol povo oty avBpomomta. Agv amevbiveror oty
Kowovia, dev amevfiveral uoévo oto eilo tov tov Chevalier. AALG BELeL va kdver Eva



£pyo vy v avOpordmra. Agv Ba kotapépel va (NoEL TEPLGGOTEPO Kot TL YIVETOL;
Aéel: «AvTo Katdpepa, avtd £Kava, OV PTOPEGH TEPIOTOTEPO, ALA EATIL® KATO10G
va To Ypnoiponoces. [lowo eival to vontikd oynue mov 0éhom va avodei&w; Av
dwpalate 1o €pyo llepruévovras tov Tkovio -060L dev To €xeTe KAVEL, Bo £xete Kot
avtd 1o PipAio vo dwaPdoete, eivar tov Samuel Beckett, o omoiog mpe PpoPeio
Noumeh Aoyoteyviog- Oa PAénate pio mapa moAd wpaia cknvi. Ot dvo Npweg, o
Vladimir kot o Estragon, givor 600 @ilot mov Bpickoviol 6€ pio SOGKOAN KOTAGTAON.
(To épyo Alter Ego eivor pio pelétn move oe avtd Béua). Avtoi ot 600 @ilol Tpémet
VO QVTIET®OTICOVV KATO10V 0 07010¢ Toug Tpopdlet kot Toug @oPilel. AvTtog Kamoln
otyun méetel. Eivon meopévoe, {ntd Ponfeia kon o1 000 fpweg givar ekel kovtd kot
kortdlovv. Mikdve petalh Tovg aAAd dev pmopovv va tov Ponbncovv kotevbeiav,
YTl AVTOG TOVG £)El XTVTNGEL. Opmc Kamola eaot, o1 dVo Pilol Aéve kATl oL &ivan
oA onuavTikd: «Edd 6” avutdv 10 Ydpo, 1 avBpwmdTTa Eivon PoOvo peig ot dvo. Av
dev tov Ponbncovpe gueig, dev Ba Tov Ponbnoel n avBpomdtnTay. Avtd Tov BEA®
omod €00,G Y10 TO GLYKEKPIUEVO HaOnpa, eivon vo okepteite OTL amoteleite (o opdda
and avOpmmovg, mov av dev Pondncovue gueic oto épyo tov Galois, To £pyo Tov Ha
yoDel.

®a mpénel va pabovpe Kamowo mpdypota tepiocdtepa yioo tov Galois. Mog dyyi&e
Alyo o I'dvvng pe avtd mov pag glxe mel v Tp@tn] Qopd. Mmopel va pog Epade M
TPOTYOVUEVT] €PYOCIOL VO TOV OYOMGOLUE, OAAG dev pog €pafe axopo va Tov
katoldPoope. Efvar dvokolo vo  ayomioelg TPOyHOTIKG KATOOV  Tov  dgv
katoloPaivelc. Mmopel va og ayyilel, va oe TANYdVeEL, 0AAG Otav €pyeTol M
KOTAVONGT), LETO EPYETOL KOL 1] EXLVOT|OT).

Apa o Galois péoa og avt TN doBnkn acyoieitan pe Eva TpOPANUO TOV amacyOAEl
v avBpordTTa €00 Ko Thpo TOAD Kapd, Kl avtd Bo pog emTpEyel vo AGOVUE
Koty évav dAAo pafnuatikd, tov Niels Abel (1802-1829). @éhw va wdvete pio
cofapn epyacio Tave oe avtd 10 Bépa, dmov N mEPiAnyN ¢ epyaciag sivor 6,11 Ba
vYpdopate og pio eyKVKAOTAIdELD YU AVTOVG TOVS AVOPOTOVG.

Avto elvan éva dAlo oynuo mov Béhe va égere: Ov  EykvkAomoudiotéc.
Eyxvkhomodiotéc givar po katnyopio I'dAlewv otoyactdv mov dnuovpyncov v
nepipnun Eykvkdonaideia. Xtovg Eykvkhomaidiotéc &yovpe tov Denis Diderot xot
tov Jean d’Alembert. Eivar ot 600 peydror vrevbuvvol v v Eykvkiomaideia.
Xpovikd dev €iOOTE KOO GTNV EXOYN TNG YOAAKNG ETAVAGTAONC, GALL Alyo TTPLv.
H Eyxvklomaideia 6mwg 0o katordpovue, Oa Pondioel mapa TOAD 1Tn vomtiky
TPOETOLOGIN TNG YOAMKNG ETavVAGTAGNC. Apa 1) 10€a. €ival, va Yivel KATt oav AeEiKo,
oAAG B€lovpe péoa GE 0TO VO BALOVUE OAEC TIG YVMGELS EKEIVNG TNG EMOYNG KoL VOl
pothoovue €101KoVG. Eivol 1 mpmdtn gopd mov okeptopacte KAt t€to10. Kot yuo va
KatoAdfete mOCO oNuUAVTIKO gival, Yoo Béuato priocoeiog amevfivinkay oto
BoAtaipo. Ta 0épato mov agopovoav oto padnuatikd to ékave o d’Alembert, o
omoiog €xel emvonoel to Bewpnua d’Alembert-Gauss. ®1hocopia £xel KAveL Kot O
Diderot, o omoiog ékave ko 0¢atpo. Eiyope texvikéc kol pnyavikég YVOOES Kol 0VTh
n Eyxvklomaidein, coc mAnpopopd, emovekdodnke oe PifAlopdxio mpv pepucd
ypévia otn loAdio, kon lval 1 TIPAOTN POPA TOV EYOVUE EMOTNUOVIKEG EIKOVEG. Apal
€YOVUE KO TO EKOVIKO KOl TO AEKTIKO emimedo tng yvaonc. I' avtodg mov €yovv
TOVAYIOTOV AlYEG YVMGELS oTa YOAAMKA, eivan Onmg glvan To Petit Larousse. Xag 1o
ouviot® ywoti eivar wpooPacyo. (Ipocwmikd npotyd to Petit Robert). Nopilw 6t
Ba Mtav KaAd va 1o €xete, yioti Ba dwPfdacovpe pepikd keipeva tov Galois kou Ba



Nnoera Oy va ai&ovpe, aAAG TPAyHOTIKA VO, TPocTafoVUE Vo S1fBACOVE TO KEILEVO
Ko Vo KATOAABOVUE LEPIKES EVVOLES, Ol OTTOIEC Elval TOAD onuavTikés. [V avtodg mov
napokolovdncay NMoN to0 padnua Oswpio. Ouddwv, okeptiKoTe YTl Ogv
emAéyOnkav or Aéelg mo mpwv; Ed® cog aiveton evielmg avtovonto vo
ypNooTotovvTon ovtég ot AéEelc. Agv fitav 1660 avtovonto. Exeivn v emoyn o
Galois Ba ypnoiponomoel mo 7OAD TOV 0po «opodomolovue» (=grouper). Eivor
napdéevo, av 1o okepteite, akopo kot yio EAAnves. Mécao otov 6po «ouadomolm»,
vimOete 0T vdpyel N AEEN «opddar. To «OopadomoLd®» VITOVOEL OTL TNV £YETE OKEPTEL
Nnon vt ™ AéEN. Apa cog o ey® 01t o Galois mov givor 0 moTépag e Aewpiog
Opddwv ypnoilponolel mo mToAD owtd, onuaivel 0Tl 1 £vvola Tng OpAdag oev Exel
vevvnOel axopa, Ko AELE OmAMG KAVOLLE o cuAhoyn, Balovpe pali. Otav Aue 0Tt
Balovpe pali 11 dropa, dev onuaivel avayKaoTikd 6Tl vvoov e opdda Tod0ceaipov.
Moévo mov av cag to ypayetl avtd o Otto Rehagel (e181K6g Tov ydPov) kot PAGEL Yo
11 dropa mov éPare pali, eoeig EEpete T1 evvoel yiati Tov €xete del. AALA eogic Tdpa
dev tov éyete Ogl, Ogv Eépete molog elvar avtdg o Galois. Agv Eépete Oha Ta
VITOVOOVUEVA.

H 1¥¢éa ¢ Eykvkhomaideiog ypnoonoteitoan 1o Larousse. Etvan to povo and ta 600
Ae&wd mov ypnoyomolel eikoves. Katd ovvéneia, yio avOpmmovg mov dev KATEYOLV
TOAD KOAG To YOAAIKG, ovti vo €XETE TEVIE YPOUUEG VAL GOV TEPLYPAPOLV TO
OVTIKEIIEVO, KAADTEPA VO £(ETE TNV €KOVA OV Goc Pondd va KotaAdPete T mévte
ypoppéc. AAAG, to Petit Larousse €yel 80.000 AéEeig evad to Petit Robert £yer 60.000.
Avto onuaivel 6T o1 TEpLypapég givor mo ovolutikég. Xto Petit Robert vmépyovv
opboelg peydiwv doyoteyvav g FodAiog otig omoieg ypnoonoteiton n AEEn v
omoio Kortdte. Av, Yo mopddelypa, oto pobnpuotikd eiyope tn AEEN «opddo», Ba
glyape o epdaon tov Galois wov TV ¥PNGILOTOOVGE.

INoti avoeépopat og avtd 10 TANIG10; OEA®D ATA®DG Vo, SOVLE TL LTOPOVLE VO KAVOVLLE
otav dev E€poupe TL va kdvovpe. Eivar éva yevikd vontikd oynua. Ag apyicovpe pe
pio e€lowon mpadTov Pabuov. Ilpocéte, opwe. Oa egetdlovpe OAo avTA TO. OTAL
apayuato e €va aAlo PAéupa. To vo pmopécovpe va TPOETOUAGTOVUE. AVTO TOV
Kévo Topa To £xel kaver ko o Galois yio va e€nynoet to TAaiolo g 6101 Kng Tov.

Mia yevikn €€icwon apdtov Babpov civor ovt): ax + b = ¢. Yrnovod BéPora 6T
a,b,c etvan otabepéc kot X 1 peTaPAnTi. Oa Bewprioovue 6TL VIAPYEL AN OTAV:

a + 0. Avtd eivon e pkpn Aemtopépeln aAdd etvor Poaoikn, ywati petd Oa
SL0PECOVLE.

Ag molpe 0Tt £y povo awtd: AX = B

Av okeptdcaoTAV pE TOV 110 TPOTOo, Ba Aéyate amlmg OTL 1 Avor etvan X = 1 Apa

oUTO UTOPOVLE VO TO YPAYOLLE Alyo Sl0popeTIKA Yia va 6oc Bupicel Ayo kaAdTepa



1L gvwod: X = AT'E. Kt av Oopdote kakd Tdpo, vIovod 0Tt Tpémel vo. Ppw Tov

aVTIGTPOPO VOGS TIVOKA Y10 VO Bp® Tl KAVEL TO AYVMOGTO SLOVUGUO OE GYEOT| LE Vol
otabepd Sidvvopa. AALG dev €xel vomua av dev opicw OtL ldw yio IIINAKEX. Mn
Bewpeite 0T elvar avTOVONTO OWTO. ALOTL, €00 Bvudote T0 TPOPANUA; ExeTe Vo Aéte
OTL OGOV A = [ 6la givar KaAd. Opmg, pmopel vo unv gival 6Aa KoAd, yloti umopel

A = 0 oAb va €xel opifovoa ion pe 0. Aev vrdpyet mivakag mov va eivor # U Ko 1

opifovcd tov va gtvan 0; BéBona vdpyet:

a b o 07, . . . . . , .
[n IZI] # [n 0]. Apa £xovpe apéons Eva TopadEy Lo TOV OPECHS AVTIKPOVEL QVTO

ov amAoikd Ba Aéyate o€ évo moudi: av eivar @ = 0, 6Aa koAd. [Ipérel va giote

TPOCEKTIKOL, YTl PTOPEL VoL UMV apkel TavTo v AETE PLOVO TO.

’ ’ ’ . , , 3 —b
Emavépyopot, howmdv, oty eéicwon mpdtov Paduov. H AMbon sivar: x = —,
(]

Ac korta&ovpe Tdpa Tt yiveton pe eElcmon dgvtépov Pabuod. Oa pov meite: «loti
pag ogi&ate v e&icwon mpadTov Paduov; Movo ko povo yio va pag dgi&ete avto;»
o 6covg kataraPaivouv Tu yivetonr pe m Oewpic Opddwv, av €ovue povo €va
otolyelo og pio opddo (TeTplupévn), onpoaivel 6Tt givol To ovdétepo otoryeio. Apa
glvar dvokoro va dodpe TL ovpPaivel, 516TL dgv yivetanr TIMOTO, TOLAGYIGTOV
Qoavopevikd. Apa, g KortaEovpe Todpa Ty eEicwon devtépov Pabpov.

4 , , , —-b+/A 7
ax” +bx + ¢ = 0. To xhoowd mov Eépete eivar 10 A Kot 10 x4, = == Av10,

it

BéPara, etvon pio momayario. Av avtd cog {ntovoa va to amodeitete, 11 Oa khvarte;
Exo &0 epmtoelg kor givon Paocwkd va Tig kotardPfoovpe. H mpotn sivor, mog
Bprkope To X415 kou ) devTEPN Elvar, Yot To ¥4 5 efvar ot Aoelg. Evvodm, 011 n mpd

gpmtnon eival 1 emidvon. H dedtepn gpdnon sivor n anddeién. Av cag (ntmowm va
pov omodeifete OTL x5 elvon ot Aoelg etvar moAy amhd. To epoppodlete ko to

amodeucvoete. Kdvete évav vmoAoyiopo. Avtdg o vmohoyiopog yiveron 010tL E€pete
NnoN 1o amotélecua. Avt gival 1 ONUOVTIKY TANpoQopia. XTnv emilvon, dev EEpelg
oo givol To OmoTEAESHO. XtV amodelln, to yvopileic. Apo  givor  amhdg
emPePoaionon. Av Bélete, otV emilvon €yovpe TNV AVOKAALYT VO OTNV amdOEEN
€yovpe TNV OmOKAALYN. XT0 JeVTEPO, GOGC Olved Lo TANPOPOPio KOl €0ELG TNV
amoKaAvTTETE M| 08V cog Oive Timota kou gogic mpémel vo T Ppeite. BAénete 1o
voNTIKO oyfue; AnAadn, av GogG To Vo TAPETE £va TETPAYOVO Kol VAL TO KOYETE GE 5
LEPT DOTE VAL KAVETE £val LUKPO Kot Vo LEYOADTEPO TETPAYDVO, TPEMEL VoL TO PPELTE.
Av cog 0eiém pia Adom Kal 6og Tm Vo, amodei&ete 0Tl avTo givat ADGN 610 TPOPAN LU,
0o mapete Ta 5 Koppdtio kot Bo ta BaAete pe T€T010 TPOTO BOTE VO amodelybel avTo
7ov cag (Noa. Apa to devTePo givarl ToAD To €0KoAo. Avtd Tov GuVHBMC KAvETE
€0€ig oT0 TAdAY®YIKA, €val OTL UTEPOEVESTE KOl KAVOVTOG TO UAOMuU ot Toudid,



Tovg deilyvere TL glvan ko petd {ntate vo cag to omodeiovv. Otav to KAVOLV,
Oewpeite 6T1 TO KaTAAAPOV.

H enilvon umopet va gival evielmg toyoio. o cog dOGM €vo TUPAdEyYUa TOV |
apéoel ToA. ‘Evog peydlog podnuatikdg Edvve Eva mpdfinua idtov tHmov pe avtod
OV GO &l Pe T0 TETPAY®VO. Aev oG Aé® TOL0G NTOV Yo v WaEeTe v Tov Ppeite.
Agv tov yvopilete. Hrav éva mpoPAnua tov tomov o€ évo TAaiclo énpene va Palet
dapopa wpdypato mov potdlel, av 0éhete, pe éva puzzle. degdyel, Aowov, Yo T0
EPYOOTNPLO TOV KOl UTOLIVEL 1] UNTEP TOL GTO SMUATIO VO CUYVPIGEL TO YPAPELD TOV.
Kot toyaio néetel avtd 1o mpdypa! Avie va to Bdlel topa! Zéyaca va 6oc T OTL
avtdg glye uMveg Tov Tpoonafovse va To AGEL avTo To TPOPANua. Kot n péva tov to
EavapTidyvel, aAld Pplokel dAAn Avon. Toyaio! H pave dev Eépel 0TL avtd givon
dvokoro war Ppioker pia Avon. Emotpéeper o pabnpotikog omitt tov 10 Ppddv Kot
PAémer 60TL avtd MOV €lye KAvel dev NTav owTd MOV glye PnpPootd Tov. [aTi avTodC
Bopotav T elye Ppet. 'Evag pabnpoatikdc, Aomdv, mov modevetal edm Kol PVES Y10 VoL
Bpet pia Adon, avtikapPdvetot 0Tl 1 péva Tov Yo vo P 0€i&el 6To Y10 NG OTL Ta El)E
yoAdoel, Pprke pio GAAn Aoor. T éxete va meite; Eivon eviehdg ehevBepo. Kar oyt
povo pmopel v yivelr, oAAd vdpyel. MdAota, To TEPIOTATIKO AVTO Elvar YpappéEvVo
ko1 oto Ag&kd tov ApiBumv tov Frangois Le Lionnais. EmmAéov, av E€pate Kot oo
gtvar to wpoPAnpa Ba xotahaPaivate 011 givor ToAD dvokolo va to Avoete. Telkd
Lo yuvaike Tt propel va kévet e to kabdpiopo!

Hekabapioe topa, 6Tl givar dVo drapopeTikég TPatels; Apa, TMG TO ATOOEIKVOOLLLE;
2NV TPAYLOTIKOTNTO, UTOPOVUE VO TO KAVOULE, TOVAGYIOTOV GE OVTO TO EMIMEDO.
[IpoonaBovpe vo Ppodupe évav toOHmo mov epeic yvopilovue. Apa, TELVNTA,
TpooTafovpe va PTIAEOVIE EVaL TETPAYMVO.

b —dac

245 . 48)= 5 BE . 2\ =
a (x + —x + E) 0 vrovom BéPara & = 0. Katainyovpe 6to (x + :E) e

To mpdTo pépog eivon teTpdymvo dpa Oetikd. To 4a? sivar Oetikd, dpo avtd wov Oa

Lo TEL o etvon OeTien Y opvnTikn 1 Ao sivan to b — dac=A.

2V 0voin, ATOVICOUE KOl TIG 000 EPMTNOEIS XWPIG VO YPTCULOTO|GOVUE TOAAY
apaypato. Etvon évag éEumvog tpdmog. Av eyd TP 6O T OTL AVTO

axi, + bxi, + ¢ =0 Xbveta, midg Oa o Ppeite; [Iéote 611 dev pmopeite va Ppeite

g0KoAN Avon. Iog Ba to Bydlate; H 10€a eivar 11 pmopope va Kavoupe £mG EKEL TOV
dgv umopovLe va To Kévovpe PETA. Apa, TO EpOTNHA TOL BETm etvar 6Tt Otav Ba Tape
otov tpito Pabud Ba wdvere pio aAdayr], Kol otov T€TapTo TO 1d10. B0 oKEPTEITE,
WAT®G PTOPOVLE VO KAVOLLE KATL TO avAaAoyo LE Tov devtepo Pabuod. Nat, pmopovpe
Ko yiverat.

Tn Abon tov TpdTov PabLov dev UTOPOVLLE VO TN XPNCILOTOMNGOVLE Y10 Vo BpodpLE
évav TpOmMO v avoKOAOYOLUE TN ADON TOL TETOPTOL Yot 1oyvEL Tavtoy. Ag TO
Kkotrtd&ovpe mo amid. ‘Eyovpe:



ax*+bx+c=0
Aém 011 &y 600 ADGEIG:
c:t.:cf+b:c._+c =0 K(l1¢m'3+b:cz+c=0,

Mo 6TPOTNYIKY| TOL UTOPOVLE VO, KOAOLOGOVLE EIVAL VO OPOIPEGOVILE TO VO, OO
10 6Aho. Apa éxovpe: alx; —x3) + b(xy — x,) = 0. Avtd yia x4 # %, 1600TAL [E

b, , , . . . ,
X+ x, = —-, omog akplfac otov mpmto Pabud. Avtd mov KAVOLUE TMOPO TO
oképtnke o Isaac Newton moAd wpwv amd tov Galois kot tov Abel.

Av 1o okepteite KaAd, TL Kdvel, Av OEheTe LTOPOVLE VAL TO KAVOVLE OKOWO TTO OTTAQ.
Mmnopovpue vo Bewpricovpe 0Tt To Exovpe AGeEL o). Apa YPAP®:

alr—x, W x—=x,)=10

a[x?— (g + x)x+ xyx5,] =0

~ N
S P

’ - b c ;o , ’ ’ , , ,

ApOL §=—- kol P =—-. Avto eivol moid wpato. AlOTl, EYO TOPO oev éSp(D TOlEC
a a

glvar o1 pilec. Eépw pévo o611 O0tov TIc mpooBitw elvar o S kol OTOV TIG

moAlomAac1alm eivar To P. Avtd mov ékave OLwG, dev gixe oxEon HOVO e TO JEVTEPO
n n—1 o _

Badpod. Mmopd va ypéye *n* T, x Tt ta

a,x—x ) (x—x,)(.. ) x—x,) = 0. Av 0ého vo eEetdom to otabepd onueio omd

avtn v e&lowon n Pabuov Ba npénel va Bécm x = 0. Apa Oo Eym:
a,(—1)"-IIz 3, =

=a,(—1)" - P. Ed® oamodeifape mold amhd kon ToAd opaio akorovbdvtag t uédodo
. 8y
tov Newton o0t1: P = E—” -(—1)"
m
Av10 dev givon e pukpn Aemtopépeta. Aépe 0Tt woyvel aveEdptnra and to faduod tov
moAvmvopov. Kavovikd 0o pov meite 1L cog &xm mel 0Tt Tovo omd Tov TEPTTo Pabud
dev UITOPOVLLE VO TO AVGOVE.

Eidape kdtt to yevikd. Elvan pio teyvikn mov avéntuée o Newton kot ovopaletor «Ta
aBpoicpato tov Newton». E@ocov kotardfate 611 Ta Tapamave dev €rovv Kaopio
oxéon pe 1o Pobud TOV TOALOVLHOVL, KoTtoAaPoivere OTL amOKAEleTOL VO UOG
BonBnocovv atnv emilvon pe pilec.

Metd 8ého va Bpw 10 avaioyo e avTo. AVapOTIELML E0M:



Xyt x, +xg+ o+ x, = yopig va EEpo moleg etvat. Mio TOKTIKY TOV UTOPOVUE VO
akolovOncovpe eivor va vmoBéocovpe OTL avTd 1oYLEL KOl AEHE OTL OTAV TO

moAlomAaclalm, mhg Ppiocko to otoyeion mov cupPfdriovv €dd; O Pabudg tov
TPOTOL gival n-1. Apa, av TOAAATAAGLAC® TOAAA X KOL TO GAAO VO UMV TO KAV®,

oAAG v Bydho povo éva. AALG Sdev 08ho va To Kéve Oho. Apa —x_i-x""1 . Avtd

Opmg givar povo yu éva £xovtog Bydiet to a,,_ 4. [ Oda yivetan:

—a, X x,-x" P =q, _,x"t. To —a,Xt,x; t0o0vopdlm S ko éxovus

R _ o , ’ I3 r
§=— : . Av10 givor Told opaio.
m

Két mov éuode vo AMver o Newton pe ta abpoicpato sivor ovtd: x5 + x5 =;. Oého
va Bpo avtd to Tpdypa aAld dev E€pw va Bpo ta x4 x.. OfAm va Bpw To dfpoicua
TOV TETPAYOVOV OAAG dev E€pm va PBpo T pilec. Kortdére 11 wpaio mpdypo
oképtnke o Newton. Aéet, avtod dev EEpm va 10 Ppw, aAld EEpo va Bpw avTo:

(x. +2x,)" — 2x,%, . Avtd Opwg eivor 10: 5° — 2P, Avtd EEpo va 10 Kave Kot

péAioTa 1oybeL Kot yio Toug pryadikovc. O Newton EEpel vo TO KAVEL, OKOUO KO OV

oev E€pel To x4y X, KOU OKOMO. KOADTEPO, OKOMO Kol ov ogv vmdpyovv. To ueydro
1 %3

Bedpnpa tov d’Alembert-Gauss, amodeikviel 0Tt 6TOVG UIYAdIKODS EVO TOAVOVULLO
ue d®(P) =n éyen pileg, cog eEacpailel 6T Oha avTé AEITOLPYOVV.

Topa égovpe umer 6g €vo mAaiclo, To omoio AoTpedm, O10TL eivan mmg EEpeTe va
Kavete kATl yopig va EEpete vo kavete katl. [log, onladn, va kdvete KatL 0AKO
Yopic va EEPETE VA TO KAVETE TOMKA. Agv EEpete OV TTAve T ddyTLAN. AALG E€pete
oy Tagl 10 ¥épt. Epocov eivarl «depévar ot1o ¥épt E€pete MoV TmAve. Avtd cog Agel
ot N uébodoc.

Emavepyopaote o€ éva TPOTYOLLEVO EPMTNLA Y10 TO TTOV £XEL PTAGEL 1) AVOP®OTOTNTO.
Avtd mov katdpepe 1 avOpomdTTA givar va Avcel Oha avtd to TpoPAfiuata (127, 2°°,
3% 4% Babuov) kot petd timota. Metd yevvigton o Niels Abel. ®éhel va Bpet 11
yivetan pe tov 5° Babud. Avtd éleya ko otnv Kodapdto oe pio didheén, 10Tt pe
POTOVGOV TL EVVOD OTaV Aé® OTL 0 pabnuatikoc npénel va £xel kotowa. Tovg Eédmoa
ovtd To Topadeypa. Aowmdv, o Abel madevetal TAve Ge ovTO TO TPOPAN LU, LAAIGTO
0o Ppovue kot cuvapthioelg Abel, eldemtikéc, kot Oewpel 60TL To Edvoe. Ot éxel Ppet,
dnAadn, to avaroyo tov A. Metd Eavokortalel v amnddeién tov kou Ppiokel Eva
AaOoc. Apa, pdT @aon: o Abel Oewpel 611 Elvoe eEiodoeic 5% Baduod. Asvtepn
eaon: xotahafaivel 0TL £yel kavelr AdBog. Tpitn @don: Aéel 0Tl €pOGOV AVTOG deV
KaTApePE va T0 Kavel, dev Avvetat. Agv givar aniotevto; H avBpondtra vo maledet
v o€ avtd 0 TPOPANUA Tave amd 1500 ypdvia, Kot vo TETAYETOL VUG VEOPOVANG
amd ™ NopPnyia kot va Aéet: «Eyd 10 élvoa, petd €ida ot1 éxava Adbog, dpo dev
Abvetor. Oa amodei&m OtTL dev Abvetors. Av avtd dev givor KOToLa, TOTE dev EEpm Ti
etvar. Kor to anédeiée. H tétapn @don sivor 1 amddeln. Ko n anddeién eivar 1o
nepipnuo Bempnuo tov Abel mov Aéel OTL dgv VIAPYEL YEVIKOG TPOTOG €mMAvong



elooong Pabpod dveo tov 4 pe terpayovikés pileg. Ti onuaiver avtod; Tati to
Kévovpe oto dkd pag to pddnua yro tov Galois; O Galois maAevet Yo to 1010 Bépa.
Avo ypovia petd amd ovtd 1o Bedpnpa oKOpa TaAEDEL va To AVoeL. Agv E€pet yia To
Oedpnua. Yrapyet pio moAd peydain dopopd nikiog (AMyo o&duwmpo yio avOpdmovg
ov €yovv mebavel ota 27 kot ta 21). Ziyd-oryd o Galois avaxoAvmtel 0Tl VEGPYEL
ovtd T0 BEDpT L0,

Apéomc, Opmg, Bo mer OTL dev poG evOlopEPEL av VTAPYEL 1 Oyl €VOg YEVIKOG
olyoplBpoc. Mag evdlopéper vo paboope av €govpe o €01k e&icmon mov vo
HUTopovUE vo Tr Avcovpe. Oo dovpe Eva Tapddetypa. Ag TOVUE OTL TAIPVOVUE TNV
gEiowon x® =1. To Oedpnua tov Abel Ba cag mer 6Tt dev vapyel pio yevikn
uébodog yia va Moete pio eEicwon 5% Babuov. O Galois to déxetar avtd alrd OEhel
Vo TAEL O TEPA KOl CKEPTETOL OGS PITOPEL VoL To AVoel. Avti va KottdEel To yeviko,
Ba Kortd&er 1o e1dwd. Mg pmopel va Ppet yuo kdbe eEiocwon kdti, Tov av To £yel
umopel vo, pog meL av avti AOVETOL, Kol ov dgv TO £yl dev Avvetal. Avtd givol Tov
apyotepo o ovopdoovpe ot évvoleg ¢ Oudoag Galois. Kot dev givan pior opdda
vevikd. Onmg égovpe T1c afehMavéc opddsg £€tot givar kor ot Opadec Galois. Ot
afehavéc ouddeg PBéPara, dev Exovv vomua yuo tov Abel, yiati o Abel dev E€pet
akopa tL givon opddeg. Apa ovopdoape Tig apfelaveég opdoeg petd tov Abel kot Tov
Galois, gpunvedovtog Eavd pe avtd mov ékave o Galois awtd mov giye kavel o Abel.
10 opus vmdpyel Eva apdpo 610 omoio avélvca to mpadTo Gpbpo Tov Abel. (BAéme
http://www.lygeros.org/Abel.html)

Eivar 1o mpmto apBpo tov Abel 6mov acyoieiton pe emilvorn cuUVAPTNOLOK®OV
e&lomoemv ov €yovv cvppetpies. Edd, Eva mpaypa mov EEpovpe, OTOV £YOVLE KAVEL
pyaducovs aplfpovg, eival 6t 1 endpevn e&icmon

5
x-1=0
€xel pia Avon mov givon

2imK

g s

E€poupie OTL givor avTd TO YEVIKO TAMIG10 Ko peTd emti k& Yo & = 0...4. "Eva mpofinua
nov tpoPAnuarilel tov Galois givar:

e'*=cos0+i sin (Euler-Moivre)
apa aVTO UTOP® VAL TO YPAW® ®G:

2wk 2w, . .21
e = leo 4 =COS(¥)+ISIH($) lk=0...4
pu ] ]

Aéer, howmdv, o Galois: «Evta&el, degyopaote to Bempnua tov Abel, givar molvy
oNUOVTIKO, 0AAG To Bépa elvonl pmmg pmopovpe va mape akopo wo mépa; Ko yuo
UEPIKEC TEPIMTMOGELS, OTIMG 1| TAPOUTAV®, Vo Ppickovue Tig pileg, Tn AVGN, TapOAO TOV



dev vmapyel yevikn emiAvon;» Ag kourdfovpe ovti ™ Avon. Edd €yovpe éva
TOAV®VVHO Alyo Tapdéevo, yuoti €xel povo 1 kol 6lot ot dALol cuvteheoTég giva
undév ektdg and to TeEAevTaio mov gival -1. Apa pmopd va to Ypaym £ToL:

x’-1=0

avtd mov E€pete TOPO. Eivar OTL:
X1+X0+X3+X4+X5=0  kou
X1X2X3X4X5=1

Topa, av Boundodue 611 10 X1=1 apa €va and ovtd givar 1, dniadn 0 ovdéTepPo
ototyeio g opddag Zs .

AvT0 pPmopolE Va TO YPAYOLUE OAALDG:

1

4in/5 in/5
c

3in/5 2in/5
in e in

Onodte égete 5 deixtec, ko avto dev to elyav KatardPel oty apyn. Ko Eépete yiati
dev 10 giyov katalaPer; Edo eivon m 0o n prloomactikr] tov Galois. Eivon 611 dev

Koita&e ovtd: X1+Xo+X3+X4+X5=0

Koitaée povo avto:

X1X2X3X4X5=1

yioti o TpmTo g€nyeitan amd 0 eENC PAVOUEVO:

1+k+i+C+K! 10 omoio givan (1-°)/(1-K), 40potopo yempeTpuaic Tpoddov. AdAd
avtd dev £yl oyéomn ue avta mov eyayve o Galois. Apa katdiofe o Galois avtd mov
EEpouv onuepa 660l Eyovv kdavel Alyo Bewpion Oupddwv, 6Tt 6t Ocwpioa Opadmv
YPNOILOTOLOVUE  UOVO pio TPaén. Xpnoiponotovue dVo TPAEEIC GTO SUKTOALO Kol
ot1o oopa. O Galois B acyoindel povo pe to éva koppdti. Oa okeptel: «Mnmog av
&xo evdeitelg kar ta paledm oio poli...». [pocéyel 6TL 6tav moAhamlacidlel 600
pileg, Ppioker pia GAAN pilo. Anhadn mopatnpel 60TL 6tav ToAlomAacialel dvo pileg,
dev umopel va eQEOVIGTEL KAmov aAlov, dniadn dev pmopel va Pyel amd Tig pilec, M



ot av Pyet, vdpyel kamowo tpdPAnua. Eivar 611 dev vmapyel otnv ovsio avtd mov Ba
ovopdoovpe «Oudda Galois». Apa 6tav vrdpyer Opada Galois kou givanr Resoluble
(emAvown), 1ote Bo pmop®d vo T Ot Avveton pe pileg. Avti 1 0€a glvan mOAD
coPopn. Kowtd&re oto mapaderypd pog, Eépovpe 6tL OTTmg M pia pila eivor to 1 Ko ot
Aot etvon pryadikoi, apa Ba gival ava dvo Cevyn cvluymv:

1, X5, X, X4, X4. Otav éxete éva pyaducd apbpd, éxete to dikaiopa vo ypayete 0Tt
glvar to 1010 pe:
EZ

=— 6mov 10 mhve pépog wovtan pe |z|*=1 (1)
4

=7

Bl | b

[Ipocé€te Tmpa 11 oképnke o Galois. Edv avtd —mov elvar puyoadikodc, movue ot givan
TPOYUATIKOC— TOTE OAOL avTol £yovv pio WOTTO. ‘Exouv 6ot pétpo 1. Omdte Aéet
TG €POcOoV £xovv OA0L LETPO 1, Bo PAAwm €0 T0 1 Kot Ba To ovopdowm ovdETepo. Apa
o ovluync ot Oeopic Opddwv Bo elvar o avrtiotpopoc. Aniadn oOtav 10
ToALOTAAC1AL® pe avTod glval OTmg avtd Tov EEpovpie gUElG WG xx'=1 (2)

To wpaio givar 611 0 Galois KaTdpepe va det pia Tpacn mov Ko1TdleTe GUVEYMG KAl VoL
) dei&el péoa omd pio AN Tpaén mov dev Eépape Tote. T, mpocéte, ko o Euler
xot 0 Gauss EEpovv yio pryadikovg apBpovg. Ki opwme épyetan évag véog 21 etmv kot
AéEl «UNTOGC 0VTO TOL YpAPOLUE GUVEXMG, Umopel va ypapel £tot (1) kot (2);». Ma
apa ypaoetal £Iot, onuaivel 0t avutd givar o avtictpoPog Tov. Ki avtd onpaiver 61t
UTop® vo. To Ypay® g (2). Apa 1 10éa Tov Galois €d® givon movw oto TOTE EY®
dwkaiopa vo 10 ypayo avtd; Kot éxo dwaiopa vo 10 ypdyo avtd, otav sivol
emAvoun n Opdada tov Galois. Apa B dnpovpynoet éva peydlo Bewdpnua o Galois
ka1 Oo cog mer 6Tl pia e&icwon n-ootob Pabuod, Avveton pe pileg 6tav n Opdada tov
Galois givor emAvoyn. Avtd givor amd To TO OMUOVTIKG OE@pNUATo TOL £XOVLE,
etvar pavtaotikd. Ko yarti eivonr gavraotikd; Emedn o Galois 6tov ftov pikpog
néepe 1o Bedpnpua Tov Abel. E, 10 Bedpnua tov Galois yevikevoe avtd. [ati sivon
yevikevon.

INa va avaxkepaioidcoovpe. To Bempnua Tov Abel cdc Aéel OTL dev VIAPYEL YEVIKN
Abon Yo eélomwoelg Pabuod peyarvtepov tov 4. To Bedpnuo tov Galois Aéel 0Tt
vrapyel Aon (Ba to ovopdlovpe pila) dtav n Opdada tov Galois emddetor. BéBoa,
otav 10 PAénete to éva SimAa oto GALO, Aéte TL oyéom €xElL TO €va e TO GAAO.
[Mpocé€te, o Galois to Kdvel aVTO Ue €va, YEVIKO TOADGVVUO. Apa, OTAV YPAPETE TO
TOAVMVVLO

P:a4x4+a3x3+azx2+a 1X+ay

o Galois pmopel va epappootel mdvo og avtd. Kot €dd 0o cog et 6Tt 1 Opdda tov
Galois, akopo kot va pn Baiete apBpote, Aovetat. Otav Ba kavetre to 1610 pe T0 5,
0o cag met, dev Abveton aAAd av PBadeTe KAmolo VOOUEPO, ADvETAL. Apo To Bedpnua
tov Galois yevikevel amoAvtwg avtd Tov Abel. Zynpatikd 1o BAémovpe g e&ng:



2V yw dO(P)>4

]V 6tav 1 Op.Galois: Resoluble

AAMG Oy povo To yevikeDEL Xog divel kot ADoELS OTav To GAAO dev oag Aéel TimoTe
. AnAadn| Aéel axkpBdc to 4 Ko amd ekel oog AEEL Yo oo VILAPYEL AVoN. Avtd
glvar onuovTiKo vo 1o avalvocovpe akopa kot vontikd. ‘Exovue 1o e&ng oynpo:

[Mpdta N avBpordTNTO KAVEL Uio YPOUIKY TPOoGEYYIon evog TpoPfAnuatoc. Epyetot
évag pn Ypoppikoc, o Abel, kon Aéel: «Eyd to mpoomdOnca, to €élvoa, Ekava Adbog —
dev Abvetor— dpa dev vdpyel Avon.» Kavovikd, évag kavovikdg avBpomog petd amod
avtod Ba Eleye, eviaéel, ag mape og Evav dAlo topéa. O Galois dev givan Kovovikog. O
Galois €ival o vavoc mov Ba ToToel TAVED 6TOVG MIOLVE TOL yiyavta. Kot Aéet, epéva
dev Ue eviloQEPEL OV glpan o VEOG, o TATHCM TAV® GTO Yiyovta Kol EPOGOV EYEL
etdoel puéypt 00, eyd Ba oo mo mAve kol Bo 6w, O,TL dev PAEmel. Andadny otV
apyn Aéte, evtdéel apol 1o anédeile 0Tl uEypt 4 Avvetar, TL umopel va Bpel o AAAOG;
Kot exetl mov oag Aéel g dev vdpyet timota, petd Epyeton o Evariste kon Aéet, yio va
dobpe av upmopovpe ekel mov dev vmapyel timota vo Ppovpe Kkat.. Kot
YPTOLOTOIOVTAG oVTH TN UEH0S0, AmOdEWVVEL L Evav GALO TPOTO TO TPOTYOVLEVO
Bedpnpa to omoio MoV apvnTKO, dMNAASN cov Aéel PeTd amd ed® dgv UmOpEic, Kol
Aéel TOG QLTO UTOP®, UTOPM, UTOP®, UTOP®, OEV UTOPD YEVIKA, UTOP® E101KJ,
€101KA, €01KE... Apa cog dlvel va oyfuo akopo kot yuo. épota vonuooivng yiotl
Aéte TOAD GUYVA OTL AVTOG TO LEAETNOE, TO BPNKE, TO EAVoE dpa Tt Vo Kave airo. Kat
PAémete OTL £xel PTaoEl g Eva Opro. Oa pov meite Topa yiati o Abel dev mye mo
nwépa. Ma o Abel Tpdfinée éva 1epAoTIO «KOVT» Y10, v 6KeEPTEL OTL dev yiveTal. Evd o
Galois dev 10 oképnKe OTL dev yivetan Otav MTav 16 ypovav. Not aAld Moy 16
YPOVDV, Unv ta EEYvape avtd. Metd katolaPaivel 6Tl TeEAKA dev yivetal. AAAG Aéet
0G TAUE TO TEPO AIO OVTOV TOL T0 okEPTNKE. [TapeummaTovIimg avtol mov Bewpovv
ot1 0 Abel dgv éxoave timota petd, 0nmg KataAaPaivere, avtd mov €kove PeTd sivor
TOAD O TEPACTIO GO AMAMG AVTO TO Bedprua Tov gival tepdotio. AnAadn Exovpe
éva mpoPAnpa pe ta tepdotia pe tov Abel. [ati Aéte, evtdéet, av elya amodeibel eym
ovtd 10 Tpaypo otn (N pov, PETd Ao KaBopon ko gipon guyapiomnuévos. o tov



Abel ftav amidg n apyn piog dwdikacioc. Avtdg gine, ag apyicOVHE TPAOTA LE Eval
TPOPANpa Tov dev Exel Aboel kaveig €0 kot 1500 xpovia, To Advel kon petd apyilet
Ta Ocd Tov pofnpatikd. Avto sivor mov BEA® va ayommoete. OEA® va pneite 6€ avtd
T0 MAaioclo, va okepteite 0Tt 0Tig S00 oeAideg amd To xepdypapa Tov Abel, To peydro
Oedpnpa tov Abel dev eivar mpog to téhog. Ko Aeg, petd T ékave ovtdg 0 AvOpmmog;
Av16 mov katoAdPape o€ Kamow (Ao eivar 0Tl To vo Aovovue pe pileg umopel va
Uy givor ovImpoomnenTikd. MNrmg pumopodue va QTIAEOVUE GAAEC GLVOPTHGELS,
Av10 10 Kbvovpe ota Mabnuatikd og évav dALo Topéa. EEpovpe OTL OTAV EYOVLE Eval
TOALGVLRO X" Kot TO Tapoymyilovpe Ppickovue:

-1
(Xn) ’ =n Xn
Otav 10 ohokAnpoVveTE YiveTal:

xn+1

fx'” dx = +c  n#l

n+1
Méypt b Bewpeite 6T1 OAa mhve Kahd. Qotdoo T1 yiveTton 6Tav TO n 1GovTOL UE -1;
Tote érovpe:

x~1dx

Nat, aAld €0 Topo. Pedyovpe omd ta ToAvdvoua. [oti n andvinon oe ovtd T0
oAokAnpopa givorl avto:

4 dx |
¥y tdr=| —=nx+c
X

Apa pio 10€a Tov givor TOAD onuovTiky givor 6T pumopel va glpacte o€ éva TAAIc10
Kot va Aépe O0tL 0o mhve KaAd 660 glpoote o€ avTO TO TANiGL0. TNV 0VGia, OV TO
delte kaAd etvarl cav va €yete TAAL pio opada, €XETE TNV OUAdA LE TO TOAVOVLUA.
AMG éyete éva mpoPAnpa oe €va onueio. Xe €va onueio avVOYKOOTAKOTE Vo
EMVONGETE L0, VED KAGOM.

Mo 180 Tov givar TOAD oMUaVTIKY €tvat OTL UTOpEl VoL EILOGTE 0 €Vl TANIGLO Kot VoL
Bewpovpe O6TL O TAve KOAA. Ztnv ovcia gival cov va £xete TdAL pio opdda. ‘Eyete
™V opdde HE T mOALV®VLUO. AANG €xete éva mPOPANUO ce évo onueio, Omov
OVAYKOOTNKOTE VO ENVONGETE Hio véa cuvaptnon. Eva amd avtd mov O et o Abel,
gtvan 0T1 E€pet vo Mover Tig e€lomoeic 5% Babuov. Agv épyetan oe avtipaon pe To
Oedpnpa, yioti Aéel 6TL dev pmopovue vo, o Avoovue pe pileg. Apa, dnuUovpynce
ovtd IOV OVOUALOVUE EAAEITTIKY] GLVAPTIOT, TOV EIVOL TTO TOAVTAOKN Kol UTOPEL vaL
Mver 1ig e€iomoelg 5°° Paduov. To onuaviikd oe owTd TO oYU lval akpiBmg 3.

mn+1
‘Eyete éva khootkd oyfpe, [ x"dx = IT + ¢, KO OimAa £YETE TO UM KAUGIKO Y10 TO
n

01010 TPOKVTTEL 1 AvAykn va To ovopdoete kmmg. Kot dev €xel pukpd evolapEpov.



Ag 10 KortdEov e OAMMDC. ATO TO [N KAOGIKO Gy, TO TPMTO PEPOG EYEL TNV €ENG
WomTa: x™ - x™ = x 7T, EVD n véa ouvapton éxet QUTNV:
In(xy) = In(x) 4+ In(y). Kot £dd Oa npémer vo pog e€nynoet kGmowg omd e6dg Tdg
0 Abel katdoepe va Bpel ocvuvaptioelg pe dvo mepliddovg. O AoyapiBuog dev €xet Tig
i01eG 1010TNTEG HE TOVG AAAOLG, OP®G TTpoépyetar and pio. ohokAnpwon. Eival éva
oAoKAM PO 0T OA0L 01 GALOL. Apa, EVED KAVOULLE TNV 1010 dladikacia, Eapvikd pog
epupaviCeton £va kKovovpylo Tpayua. Metd, o Abel dpyioe va e&etalel pnmog owtod T0
TPAYUO. EYEL KATOLES 1010TNTEG TTOL Ol GALOL dev Exovv kaBoAov. ' avtd €xete éva
napddetypa. Agv vTOAOYILoVUE OVTE TOV EXOVUE KAVEL PEYPL TOPO Kot BELOVUE Vo
dovpe moteg ovvaptioelg emiPefardvovv avtd Flx) | f(v) = f(x¥). To mpdro

TPAy IO TOL UTOPOVUE VO KAVOULLLE givar va ypayoope £6tm Ottty = 1. Apa:

Flx) + fl1) = f(1x) = f(x). Edd amodewkvoovpe oOtt f(1) = 0. Topo, £otm
xy = 1. Tpaopete 611 10 f(x) +fG] =f(1) =0 mradn f(x~1) = —1f(x]. Avto
onuUaivel 0Tt Ugypt Topa Exm Ol wo. cvppetpion pe to 1 oe oyéon pe to 0e€ld-
aplotepd. Topa, av ypdyo OTL €0T® x =V , TL onuoivel ovtod; Xnpoiver OTL

Flx)+ Flx) = f(x*) = 2f(x). And avtd eEdyovps PET emaymykd OTL

f(=™) = nf(x). Onog katolafaivere, OA0 VT TOV KAVOLUE MG avaykGLovv oryd -
o1y va ovpe Ot EYovv akpPdC Tig 1d1EC 1010TNTES [ TO AoyapOpo. Kot eivar oxdpa
o ®paio and 6,T1 vouilete, S10TL dev Pmopovpe va Ppode GAAN cuvapTnoT oL Vo
TO KAVEL ALTO Ko va, unv givar AoyaptBpoc.

Apa PAémete 611 ddoope o€ owtd TO pAONUo 000 13€eg MOAD OMUOVTIKEG OTO
HOOMPOTIKG Kot 6T Hobnuotikn okéyrn. Mropel va o maAedovE YPOUUIKE Y10, VO
AboovUE pepIKd TTpoPAfHOTE, OAAG aVTE UTopovV va AvBovv un ypoppukd. Avtod
givar to éva vontikd oynuo. To un ypoppkd pumopel va cog dnpovpyncet ptio, aAloyn
@aong omov Ba PBpeite oviOTNTEG TOL dEV VINPYOV TPV, OTMOG O AOYAPLOLOC KOl Ol
affeEMaVEG GUVAPTNGELG TOV TPOEPYOVTIOL GTNV OLGIO OO TN YN KOVOTNTO, ETIAVONG
evog mpoPAnpatoc. Xkepteite 10 kaAd. Otav kavoaue mpwv 10 Bempnua Gauss-
d’Alembert 6tav ypaape =2 = —1, Sev Méyape 6t ivon advvatov; Torl petd Aéue
ot givor Suvatdv; AOTL AEpE, ag opicovpE OTL VIAPYEL £ TOL HTAV KAVOVLE i o pog
kavel -1. Kat y' autd petd, spocov €xm omoposicst 6Tt { = —1, petd pmopd va
oKeEPT® TPaypata To omoia Nrav adiavonrto. Balw i'. Avte vo oketeite TL givol
ovtd! AnAadn, eivol Vo QOVTOGTIKOG TTOL 1 SUVALT TOV EIVOL GOVTACTIKY. YTipyEL
avto; TTov va 1o okepteite mpwv; Na cag éheya, dnAadn, oxt povo Ot vmapyet 1 v—1

oAAG lvan vyopévo Kot otn duvapn v —1. Kowtdére. To i dev givan ico pe to 0+1 1

. . T, .. T i=
i=0+1li=cos-+isin-= e:
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=g 7 @pa mpoypatikodg! Avtd

"

Apa 10 i PTOPOVUE VO TO YPAWYOLUE (e
av dev oag Eapvialel, Tt dAlo Ba cag Eapviale; Ot mpaelc mov £kavo €06 eivol TOAD
OmAEG -TPOTOG TOV Ayelv. MOvo mov Yo kdfe pio omd avTég YPEOCTAKALE ThpO
TOALG YPOVIOL Y10l VO TO OKEPTOVUE. AVTd, moudid, etvan opopea. Agite éva vontikd
GxXnpo.:

Agv 10 £y okeQTel
Ovtornia
Ovepo
Opapo

Oeopnua

[ToAV cuyvd ot 1310¢pvieg elvar aVTEG TOV KATAPEPAV OO TO «AEV TO €M OKEPTED VOl
pog 1o petagépovy oty «Ovtomio». AnAadr], TPW Omd ALTOVG KOVEVOG OEV TO
okepToOTOY. MeTd amd avtovg deyav OTL Tav advVaATOV Vo, Yivel. MeTd amd avtovg,
épyeton kdmolog GAAOc véog mov dev E€pel OTL givol advvatov Kot AEEL OTL TO
ovelpevetal. Metd épyetar évag GAAoc véog ko Agel OTL To opapotifetor. Ko petd
épyeton €vog GALOG kol To KAvel Avtd eivon éva oynua mov Ba deite oTa TOAY
opoppa padnuatikd. H peydAn npoomddeio, eivar amd 10 «Agv 10 €(® GKEQPTED» val
katefodpe omv «Ovtomio», dNAadN vo okeT®d 0Tl awTd givor advvatov. Kot va
£pbel évog kot va pog el 0Tt givan advvatov, aALd Tpog To wapov. Ipoonabnote va
OKEPTEITE KATL TOV OeV £YETE KV OKEPTEL OTL B, pmopovoe va etvar aduVATOV.

Hoavayvpilovpe og ovtd mov Aéyape oty apyn. [Ipoomabovpe va dnpiovpyicovpe To
KatdAAnAo miaicto yia tn Oswpio Ouddwv. H Oeopioa Opddov T givar; O Abel
KATAQEPE VO, OKEPTEL KATL TTOL Y. TOAAG ypévia Moy pio ovtomic. Aniadn, M
avOponotnto Oswpodoe 0T kamowo otryury 0o Aovape tig eélodoec 5% Babduov.
"‘Epyetot, Aouwdv, antdc Kol To KAVEL OVELPO, Kol HETE Opapa Kot Bedpnuo. AAAG dev
glvar povo awtdg mov 10 oképnke. ati 6tav €yete pio ovtomia Ko Gov Aéve OTL
petd tov 4° Babuo dev yiveran, Epyetar o Galois ko oképreton petd to 4 T yiveray,
®a frav koro va Ppo o Bewpia. Epeig Bo acyoinBoldpe pe ™ @don peta&y
«OVELPOV» KOl «opapatog». Exel Ppioketar 1 dtoOnkm. Aniadn, Ael: «@a NToV KOAO
va yivel autd» 1 «Avtd 1o opopatilopors. Kot tdpa gueig petd amd to Biprio mov
€YOVE KO TIG MEAETES KAT, EIUACTE GTN PAoN «Oedpnuo».

‘Eva Bedpnuo ot Ocwpia Opddov mov givor evieldg axoTavonto -y ovtd oL
apéoel 1060 moAV- givor 1o Bempnua Tov John Gordon Thomson. Xt Oswpia
Opddwv evdlopepopaocte Y TV Ta&vounon twv opddwv Tig omoieg ovopdlovpe
amAég. Mnv avnovyeite Opwmg, dev €yovv timota mov va givorl omho. Katapépvouv va
etvar oamAég, aAld Oyt amAoikég. Ot kKukAKEG opadeg e TpmTo aplfud sivar amiéc. Oyt



ot GAAeG, Yiati Tig GAleg pmopeic va Tig EavapTiaéels. Av BydAete TIg KUKAIKEG OpAdES
Omo TIG OMAEC Kol LEAETNOETE AVTEG OV GAG LEVOLV -TTOV GTNV 0VGia Ogv EEPETE TO1ES
akp1pog gival- pmopel va givorn 1 Ta&n tovg mepirtn 1 aptia; O Thomson anédeiée Ot
oAV TV GAAOV 1) TAEN ivar ApTio. Mmopel va un 60¢ @aivetol ToAd Grovdaio avtd
ov ékave, dAld Oa cog mo mog to ékave. Eine o6t Oa vmobécovue 6TL vadpyovV
opadec mov M téén tovg eivon mepirty. Apyilel, Aowmdv, Kol YPAPEL pio OAOKANPN
Oewpia v avtég TIG opddeg mov gival €ktaong 200 celidwv. Kat amodeikviel 610
Téh0G, 0Tl avtn 1 Bewpia givorl Kevi). AnAadn, EEl TOCO OLOPPEG WOLOTNTEG TOV OEV
vrapyel kapio opdda Tov va Tig £yl Oheg pali. Kot étol topa EEpovpe O6TL OAEG givan
aptiag 1a&nc. Ilowog Ba tohpovoe va acyoindel oe 200 celidec pe kdtt mov dev
vrapyeL; Avti 1 10€a Eyve Ko GALEG POPEC, OAAL 0LT NTAV 1 TPATY] POPA.

‘Evag TédAdoc pabnpoatikdg, o Yves Hellegouarche aocyoAnbnke pe to peydio
Oedpnua tov Fermat kot ival 0 Tp®TOG TOV €iye OMNUEIDOEL UEPIKES 10EEC TAV®D GE
HEPIKES 1010TNTEC TOL Umopel va €yovv Kdmoleg eAAEmTIKEG ouvapTNoels. Tig
HEAETOVOE, TIG HEAETOVOE, TIG éKave akOua To wpaiec. Kot 610 téhog, Ntav mapa
TOAD poieg, TOGO MOV NTOV 1 TPOTN PAon v omodeiovpe petd 0Tl emedn dev
VANPYAV TETOLEC GUVOPTNGELG, OV VTAPYEL AVoTm 6to MeydAao Bedpnuo tov Fermat.
Yrdpyovv kot tétoto podnuatikd. ®Elm oe avtd To pHadnuo va ayyiEovpe Kot TETolEg
TPOoEYYIGEIG Kot va Ogite OTL dgv elval HOVO eKQ@VNOT, TPOPANLa, emiAvon, TELOG.
Agv gtvar pévo autd. YTapyel ToAAY povTacio Yo TO TMG VO TPOGEYYIGETE H1APOpPES
kataotdoels. H Osopio Opddov xotéyel kor éva GAAO TAYKOGLO PEKOP OV
dvokola KotappinteTar. XT1g amlég opades, vapyel o 01k Katnyopia. Ot GAAEg
glvar dmelpeg ko Tov id1ov Tomov. ‘Eyxete opwmg pio opddo omd dtop wov dev aviKovy
o€ xopio Tapéa. Avtég o1 opddeg Aéyoviol Zmopadikéc, ota, ayyAkd Sporadics! To
peyarlo Bempnua TV 6Topadtkav ouddwv givol 0tt givar 26. O peydlog cuvOEnc
OAng ovtg ¢ Oewpiag eivar o Daniel Gorenstein. Avtdg cuvodoce OAeG TIC
amodeitelg OAwV 6owv acyolndnkav (Thomson, Galois) kot avtf 1 amddelén maipvel
15000 oerideg. Ko mpv 5 ypdvia kotapépape vo t cvpmésovpe og S000 celidec.
Avtd Oha eivar oto «Oempnuo». Epelg 0€hovpe va dovue mog e&ehiybnrav To
apayuato. Otav akovte Tov NavOmovAo va UAGEL Y100 EVOTTOINGT OUAd®VY, 0T OV
akovte pe 1o CERN acyolovvtor pe opddec. Ot opddeg avtéc sivor €01KEG
povadiaieg opdadec. H mo e&ehypévn mpog to mapov givor np SU(S). Otav Ba ) dodpLe,
Ba cog @avel moAd amA. Eivon évag mivaxog mov Ba Aettovpynoel cov opdoa 6tav
moAlomAac1aleTon Ko TO iyvog Tov gival pio cvykekplévn T kot 1 opilovca pia
ovYKeEKPILEVN TIU. Me autd €d® pmopeite vo. TETVYXETE OAN TN YPOUOSVVOLIKY.
(Eivon m peyddn Bswpio tov woyvpodv dvvapemv mov kabopilovv to ndg mailovv ta
Kovdpk peta&d tovg). Me avt 1t OBewpio Topo mpoPAémovpe O6TL vadpyovv 20
Srapopetikd kovapk. Kat pétog 1o Fermilab Bprike 1o 13°. Kot 6ha avtd oyetiCovron
pe ™ Ogwpio Oudowmv.



